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Frühlingssauktion 2022 
Montag 13. Juni 2022, 20.00 Uhr 

Pfarreiheim der Antoniuskirche, Morgenstrasse 124, 3018 Bern 

Besichtigung der Lose ab 19 Uhr 
Auktionsbedingungen 

Auktionsgebühr 5% auf den Zuschlag (auf den nächsten Franken aufgerundet). 

Rückgaberecht Innert Wochenfrist nach der Auktion, beim Feststellen 

erheblicher Mängel, oder wenn Lose nicht der Beschreibung 

entsprechen. Marken von Sammlungen und Sammelposten 

wurden von uns nicht einzeln kontrolliert und können deshalb nicht zurück-
genommen werden. 

Schriftliche Gebote sind bis am 5. Juni bei Arnold Grimm, Hölzliackerweg 2A, 3110 Münsingen 
einzureichen: arnold.grimm@gmx.ch;. Tel. 031 839 64 14. 

Zuschlag der Lose Den Zuschlag erhält der Höchstbietende. Schriftliche Gebote werden streng 
interessewahrend vertreten. Das schriftliche Gebot hat bei gleich hohen Ge-
boten im Saal den Vorrang. 

Zeichenerklärung (*) ohne Gummi 
 * ungebraucht mit Falz, Falzspuren oder Gummimangel 
 ** postfrisch 
 o gestempelt 
 ET Ersttag gestempelt 
 FDC Ersttagbeleg 
 VBl Viererblock 

Steigerungsstufen 2.- bis 50.- Fr. = 2.- Fr. 
 51.- bis 100.- Fr. =  5.- Fr. 
 101.- bis 500.- Fr. =  10.- Fr. 
 501.- bis 1000.- Fr. = 20.- Fr. 
 über 1000.- Fr. = 50.- Fr. 

Kataloge Händlerkatalog Schweiz / Liechtenstein 

Zumstein Spezial 

Michel Europa und Übersee 

Die angebotenen Lose werden auf Rechnung und im Namen des Einlieferers angeboten. Der Verein tritt nur 
als Vermittler auf. 

Los Beschreibung   Kat.Preis  Ausruf   Zuschlag  
  Schweiz ab 1850         

1 16 Rayon II 10 Rp Stein A1 Type 37 (Rand etwas touchiert)  www 650.-  CHF     50.00     
2 17 C1LO  Typ 31 o vollrandig sign. Renggli www 200.-  CHF     30.00     
3 17 C1LU  Typ 14 o sign. Marchand www 200.-  CHF     40.00     
4 17 C1LU  Typ 37 o sign. Marchand rote Raute www 200.-  CHF     60.00     
5 17 C2LO  Typ 33 o sign. Abt vollrandig www 200.-  CHF     35.00     
6 17 C2RO  Typ 37 o sign. Marchand vollrandig www 200.-  CHF     35.00     
7 19 Rayon III 15cts oben links leicht angeschnitten www 1500.-  CHF   200.00     
8 20 Rayon III 15 Rp Type 9 (obere Hälfte der 1 fehlend) vollrandig www 400.-  CHF     50.00     
9 22Da o Attest Hermann feherfrei www 320.-  CHF     70.00     

10 22Da Stabstempel "ANDEER" www 320.-  CHF     70.00     
11 25B sauber Befund www 280.-  CHF     60.00     
12 25G Vollstempel Belp sign. Marchand, oben dünne RS Stelle www    CHF     25.00     
13 27Db Vollstempel Zürich Attest Hermann www 1300.-  CHF   200.00     
14 Lot Strubel 22-25B - 22,23+26C - 22,23,24+27D - 21-26G (27Stk) www 5000.-  CHF   250.00     

 



15 28-36 inkl. 30b gestempelt www 821.- 80.00CHF         
16 31* www 900.- 100.00CHF       
17 37-43 inkl. 37a/41b schöne volle Stempel www 1040.- 100.00CHF       
18 40 auf Brief nach Madrid www 25.00CHF         
19 42 Sitzende Helvetia gezähnt weisses Papier www 220.- 20.00CHF         
20 44,45,46,48 und 49 gestempelt Faserpapier www 450.- 45.00CHF         
21 44-46, 48-49 Faser (prak. Vollstempel) www 450.- 80.00CHF         
22 45 und 48 auf Chagé-Brief von Wangen sign. www 460.- 80.00CHF         
23 50 sitzende Helvetia Faserpapier (2 Stempel) www 5000.- 200.00CHF       
24 50 Sitzende Helvetia gestempelt Faserpapier www 5000.- 500.00CHF       
25 52 Sitzende Helvetia gestempelt Faserpapier www 1800.- 180.00CHF       
26 Lot sitzende Helvetia Faserpapier 44-52*/** www 20.00CHF         
27 Lot sitzende Helvetia Nr. 30**VBL + 31* + 33*(Lückenf.) + 36** www 3400.- 150.00CHF       
28 Lot Sitzende Helvetia sauber o www 20.00CHF         
29 58A-64A inkl. 55 Ziffermuster schöne volle Stempel www 216.- 30.00CHF         
30 58A, 59B-65B inkl. 64Bb Ziffermuster schöne volle Stempel www 20.00CHF         
31 61A** Ziffermuster Faserpapier www 380.- 40.00CHF         
32 64b VBL 2x*+2x** Befund Marchand www 600.- 120.00CHF       
33 80/85 Ziffer** Fotobefund Marchand www 370.- 90.00CHF         
34 Lot Ziffermuster Faserpapier 58A,59A,60A,62A,64A alle * www 1050.- 50.00CHF         
35 66,67,69+71B Stehende Helvetia gute Stempel www 1540.- 160.00CHF       
36 66-71C Stehende Helvetia volle Stempel www 345.- 30.00CHF         
37 66-71C Stehende Helvetia volle Stempel www 345.- 30.00CHF         
38 66-72A o  Stehende Helvetia www 190.- 15.00CHF         
39 66-75D Stehende Helvetia volle Stempel www 204.- 20.00CHF         
40 66-75E Stehende Helvetia volle Stempel www 653.- 60.00CHF         
41 66A-72A inkl. 67Aa (ohne 68A) Stehende Helvetia volle Stempel www 202.- 20.00CHF         
42 68D, 71D, 73D, 74D + 75D alle * Lot Stehende Helvetia www 398.- 40.00CHF         
43 72A* Stehende Helvetia, links dünne Stelle www 400.- 40.00CHF         
44 76F Stehende Helvetia schöner voller Stempel www 20.00CHF         
45 80-85a Ziffermuster schöne volle Stempel www 500.- 50.00CHF         
46 86-93A+86Aa Stehende Helvetia schöne volle Stempel www 685.- 70.00CHF         
47 86A-100B Lot Stehende Helvetia gestempelt www 578.- 30.00CHF         
48 86AA*,88A*,89A*,90A*,91A*+93A* Lot Stehende Helvetia www 605.- 60.00CHF         
49 88A Pf. Stehende Helvetia (HELVETTA) in www-Vergrösserung? www 450.- 40.00CHF         
50 90C VBL *  Stehende Helvetia www 400.- 80.00CHF         
51 93B-91C Lot Stehende Helvetia volle Stempel www 236.- 20.00CHF         
52 94-99A Stehende Helvetia www 238.- 20.00CHF         
53 94Aa Stehende Helvetia Benzinger Platte RS angerauht www 5000.- 200.00CHF       
54 94Aa** Stehende Helvetia nachgestochene Platte www 750.- 80.00CHF         
55 95, 96+100B Stehende Helvetia gestempelt www 805.- 30.00CHF         
56 96B o RS auf www-Vergrösserung www 650.- 50.00CHF         
57 96B sauber o www 650.- 90.00CHF         
58 99A im VBL 3x*+1x** Befung Loertscher www 300.- 80.00CHF         
59 Lot stehende Helvetia www 20.00CHF         
60 Stecker mit Stehender Helvetia o 50.00CHF         
61 77/79A auf UPU Karte 5Rp. als Nachnahme www 70.00CHF         
62 77A**,78A*,79A**,77B*,78B**,79B**,77C**+78C** Lot UPU www 700.- 70.00CHF         
63 77A, 78C, 78B auf Brief www 25.00CHF         
64 77A-78C Lot UPU schöne Stempel www 305.- 30.00CHF         
65 77C und 10Rp. Ziffer auf UPU Karte 10 Rp. NN www 25.00CHF         
66 78A 2x auf UPU Karte 5 Rp. NN, Karte in der längsrichtung gebrochen www 30.00CHF         
67 79A auf UPU Karte 10 Rp. NN, Karte unten und rechts eingerissen www 25.00CHF         
68 107 auf Brief sauber gestempelt www 400.- 80.00CHF         



69 107-115z Sitzende H m Schwert volle schöne Stempel www 220.- 20.00CHF         
70 1096-1100 Kleinbögen FDC 250.- 20.00CHF         
71 111z**,140z**+141z** Lot s.Helvetia m.S. www 117.- 20.00CHF         
72 113y, 140y, 141y ** www 200.- 20.00CHF         
73 113y, 140y, 141y o www 800.- 50.00CHF         
74 113y+140y Sitzende H m Schwert schöne Stempel www 300.- 30.00CHF         
75 114 mit Attest,115,141,161,162+176 alle** Lot s.Helvetia m.S. www 740.- 80.00CHF         
76 120-122** Helvetia Brustbild www 130.- 20.00CHF         
77 129* und 142* www 1160.- 160.00CHF       
78 129-179 Lot Gebirgslandschaften schöne volle einzelne Stempel www 160.- 20.00CHF         
79 135** sitzende Helvetia mit Schwert Aufdruck 80/70 www 140.- 20.00CHF         
80 140y o www 150.- 20.00CHF         
81 142, 130, 178, 131, 179 * alle sign. www 990.- 150.00CHF       
82 163**, 166** + 163y** Lot Wappenmuster, 163 Bug/166 Gummi www 485.- 50.00CHF         
83 163-166+z +163/164y Wappenmuster volle Stempel www 235.- 20.00CHF         
84 163y, 164y, 165y ** www 220.- 20.00CHF         
85 177 ** VBL  Befund Marchand www 1000.- 200.00CHF       
86 182 VBL Tellknabe Vollstempel und ** www 150.- 20.00CHF         
87 185-190** Abrüstungskonferenz www 150.- 20.00CHF         
88 194/200 VBL ** www 640.- 40.00CHF         
89 194-200** Landschaftsbilder (nur195*) www 160.- 20.00CHF         
90 243/51 VBL **  Nominal 36.80 www 280.- 30.00CHF         
91 216w-218w** + 216x-218x** Symbolische D. (frankaturgültig) www 205.- 40.00CHF         
92 228-239**+228yRM-238yRM Landi mit Kontrollaufdrucke www 183.- 25.00CHF         
93 236z/239 Landi ital. FDC www 500.- 120.00CHF       
94 243-251** Historische Bilder (frankaturgültig) 70.- 20.00CHF         
95 252** Doppelprägung 5 Stk. www 400.- 20.00CHF         
96 259-261 auf Brief mit 261wPf Appolo mit offenem Auge www 2500.- 600.00CHF       
97 262-268** und 270** PAX VBL 160.- 20.00CHF         
98 262-274 PAX Viererblöcke mit ET, GD PTT BERN www 8000.- 500.00CHF       
99 262-274 PAX-Serie schöne Stempel www 800.- 100.00CHF       

100 262-274** PAX mit Randstücken 500.- 80.00CHF         
101 281-284 VBL ET + ** und 309-312 VBL ET www 266.- 20.00CHF         
102 381/84 Evangelisten VBl ET 180.- 20.00CHF         
103 1217-1219 Stein am Rhein Kleinbogen** 110.- 20.00CHF         
104 1220-1221 100 Jahre Nationalbank 2 Kleinbögen** 150.- 25.00CHF         
105 126I-160** (127+159*), 128c+b** Lot Tellbrustbild www 335.- 40.00CHF         
106 2 PTT-Alben 1993-2009 462 Marken mit ET-Vollstempel www >1900.- 200.00CHF       
107 Aufbrauchsausgaben komplett www 125.- 20.00CHF         
108 CH Lot VBL ab Nr. 194 - 20.00CHF         
109 Lot hochwertige Viererblöcke ET Postpreis >300 489.- 30.00CHF         
110 Tellbrustbild komplett mit z + 128a/c schöne volle Stempel www 291.- 30.00CHF         
111 Tellknabe komplett mit z volle schöne Stempel www 115.- 20.00CHF         

K,Z,S
112 K3** und K7II** www 550.- 120.00CHF       
113 K9 und K27z www 425.- 70.00CHF         
114 K11** www 220.- 20.00CHF         
115 S8 o sign. Marchand www 425.- 100.00CHF       
116 S9 o sign. Marchand www 675.- 150.00CHF       
117 S16 o sign. Marchand www 550.- 70.00CHF         
118 S38 o www 170.- 40.00CHF         
119 S40 o sign. Liniger www 375.- 90.00CHF         

Flugpost
120 F16.1.10 *  verschobener Unterdruck www 600.- 110.00CHF       



121 Brief Gordon Benett Zürich mit Zst. Nr. 81 im Paar www 500.- 80.00CHF         
122 Div. Pro Aero-Briefe 20.00CHF         
123 DOX 1931 Europa-Amerika ab CH www 200.00CHF       
124 Erstflug Zürich-Genf-New York retour mit 80Rp. Pax www 30.00CHF         
125 Flugpostvorläufer Basel auf Ganzsache www 200.00CHF       
126 Sonderflug Yverdon-Brugg (Rückflug) www 2800.- 450.00CHF       

Pro Juventute
127 PJ1 mit Voll-ET www 400.- 80.00CHF         
128 PJ10+11 VBL o Attest Rellstab www 770.- 120.00CHF       
129 PJ102.2.02 Fleck auf Mund im VBL www 40.00CHF         
130 PJ12/14 VBL o Attest Liniger + Rellstab www 1100.- 190.00CHF       
131 PJ15/17 VBL o Attest Marchand www 1140.- 140.00CHF       
132 PJ49/52 VBL o www 30.00CHF         
133 PJ57/60 VBL o www 50.00CHF         
134 Albenblätter CH PJ (Nr. 6) 6866.- 600.00CHF       

Pro Patria
135 B5c VBL o www 300.- 30.00CHF         
136 B26-29 Pro Patria 1945 FDC www 750.- 60.00CHF         
137 B38/41 VBL ET www 150.- 20.00CHF         
138 B51/55 VBL ET dt. www 300.- 20.00CHF         
139 FDC 1948 dt. www 175.- 20.00CHF         

Zuschlagsausgaben
140 Sammlung Zuschlagsausg. */**/o+Briefe 1936,4xSpende,Taube... >3000.- 200.00CHF       

Dienstmarken
141 SDN 56 o www 325.- 50.00CHF         

Sammlungen Schweiz
142 Albenblätter CH ab 1960 (Nr. 4) 2000.- 100.00CHF       
143 Albenblätter CH Freimarken  ab 1983 (Nr. 7) 50.00CHF         
144 Albenblätter CH Freimarken ab 1971 (Nr. 5) 70.00CHF         
145 Albenblätter CH mit Blöcken etc. bis 1959 (Nr. 3) 14000.- 700.00CHF       
146 Album CH o ab 1977 20.00CHF         
147 Album CH o ab 1993 20.00CHF         
148 Album CH o VBL ab 1993 20.00CHF         
149 Bogenalbum: ZNr. 297, 349/50, PJ 1962+1963 etc. 1240.- 50.00CHF         
150 CH 1975-2001 im V'Bloch o 3935.- 50.00CHF         
151 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
152 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
153 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
154 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
155 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
156 CH Briefe + Marken o und **(Frankatur) 20.00CHF         
157 Leuchtturm-Vordruckalbum mit CH komlett 1970-1988 o 700.- 50.00CHF         
158 PJ+PP o -1992 30.00CHF         
159 PP+PJ VBL o 20.00CHF         
160 Sammlung CH 120.00CHF       
161 Stecker mit Vorphila, Karten und Briefen 40.00CHF         

Liechtenstein
162 FL543** verschobener Blaudruck www 300.00CHF       
163 Touristikkongress mt FL-Frankatur (SF 33.4.f ) www 485.- 100.00CHF       

Deutschland
164 Bremen Katapultflug 1929 www 60.00CHF         
165 Rhein Main Flug 1912 Karte mit 3 Marken à 30 Pfennig www 400.- 90.00CHF         
166 Schleuderflug 1932 mit Vorausflug Europa-New York www 70.00CHF         
167 Vignette Deutscher Zuverlässigkeitsflug am Oberrhein 1912** www 20.00CHF         



168 20 Briefe BRD Buntfrankaturen Titisee-Neustadt und St. Blasien 20.00CHF         
169 Sammlung Bayern und Dt. Reich bis 1928 o/* 3600.- 195.00CHF       
170 Dorbat Mi 1 und Mi 2  je auf Briefstück www 400.- 50.00CHF         

Zeppelin
171 2. Zeppelinflug Brasilien-Friedrichshafen 1932 www 30.00CHF         
172 4. Südamerikafahrt 1933 www 45.00CHF         
173 Luftschiff Z.R.3 1924 nach Chicago www 35.00CHF         
174 Uruguay Zeppelin 3. Flig 1932 www 20.00CHF         
175 Zeppelin 1932 ab Paraguay www 45.00CHF         
176 Zeppelin ab Argentinien mit Satz Zeppelinmarken 1930 (SI 63d) www 650.- 170.00CHF       
177 Zeppelin Chicago Dreiecksfahrt 1933 mit FL-Frankatur  www 900.- 260.00CHF       
178 Zeppelin Deutschlandfahrt 1939 mit VBL 70 Jahre Dt. Derby www 30.00CHF         
179 Zeppelin Nordflug 1930 Karte ab CH (AK Liverpool) www 80.00CHF         
180 Zeppelin Pommernfahrt nach Stettin 1931 Bordpost www 30.00CHF         
181 Zeppelin Südamerikafahrt 1930 mit 2RMMarke (SI 57E) www 500.- 130.00CHF       
182 Zeppelin Uruguay-Friedrichshafen 1932 www 25.00CHF         
183 Zeppelinflug 1930 www 30.00CHF         
184 Zeppelinflug Argentinien-Friedrichshafen 1934 www 25.00CHF         
185 Zeppelinflug Hindenburg 1937 Deutschlandfahrt www 20.00CHF         
186 Zeppelinflug ins Sudetenland 1938 www 20.00CHF         
187 Zeppelinkarte Ostseejahresrundfahrt nach Lübeck 1931 www 40.00CHF         

Ausland
188 Dänemark 1. Flug Viborg-Kopenhagen www 20.00CHF         
189 Frankreich 5 Fr Napoleon Vollstempel www 1000.- 180.00CHF       
190 Lot bessere Werte Finnland/Schweden** www >150.- 20.00CHF         
191 Italien 780 und 802/04 ** www 150.- 15.00CHF         
192 Italien Nr. 704A ** www 500.- 100.00CHF       
193 Italien Parma 11I o Attest Avi www 90.00CHF         
194 Italien Toskana 22 Attest Avi www 120.00CHF       
195 Lot Litauen www 230.- 20.00CHF         
196 Luxemburg 772/74 und 478/83 ** www 420.- 60.00CHF         
197 Sammlung Holland 30.00CHF         
198 Flugpost Oestrerreich 1918 www 25.00CHF         
199 Oesterreich Trachtenserie ** www 340.- 50.00CHF         
200 Polnische Aerovignetten 1921 www 20.00CHF         
201 Sammlung Polen 1918-1965 3222.- 160.00CHF       
202 Tschechoslowakei 1918-1937 880.- 95.00CHF         
203 Türkei 1919 aus Serie 657/674 o www 40.00CHF         
204 13* Kirchenstaat www 500.- 20.00CHF         
205 Postkarte von ChinaTiensin nach München www 80.00CHF         
206 Israel Erstflug in die USA 1957 www 20.00CHF         

Diverses
207 Internierungslager Interlaken www 20.00CHF         
208 Internierungslager Wengen www 20.00CHF         
209 Kriegsgefangenenpost 1942 STRALAG CH www 20.00CHF         
210 Lot mit 31 verschiedene Ganzsachen** Postpreis >20.-- 20.00CHF         
211 Raketenpost USA-Kanada 1936 www 30.00CHF         
212 Raketenpost Zucker 1 Mark  1933 www 20.00CHF         
213 Raketenpost Zucker 1934, Signatur ZUCKER www 30.00CHF         
214 Tübelibrief 25Cts 1987 von Zürich nach Alexandria (AK-Stempel) www 25.00CHF         
215 Vignettenblock Congresso Filatelico Svizzero 1947 www 20.00CHF         

Briefmarken und Briefe, Abbildungen unter www.philatelisten bern Auktion 13. Juni 2022



Philatelie-Weltausstellung 
Helvetia 2022 Lugano
Sonderblock mit Zuschlag

Jetzt erhältlich 

in ausgewählten 

Filialen und auf 

postshop.ch


